

請即發布：

亞洲知識產權營商論壇今天開幕 新一屆 IP 創業比賽開始 環球講者談專利制度推動可持續發展

2021 年 12 月 2 日 – 知識產權貿易及科研協作，是企業發展及應對轉變的重要一環。由香港特別行政區政府、香港貿易發展局及香港設計中心合辦的第 11 屆 [亞洲知識產權營商論壇](#) 今天正式揭幕，一連兩日以「**迸發創新・持續發展與增長動力**」為主題，匯聚逾 70 位來自世界各地的知識產權專家及商界領袖，分享最新行業趨勢。今早舉行的開幕式上，香港特別行政區行政長官林鄭月娥、國家知識產權局局長申長雨及世界知識產權組織總幹事鄧鴻森致開幕辭。

香港貿發局總裁方舜文致歡迎辭時表示：「面對世界各地新冠疫情，對創業者而言，維持可持續增長及應對環球挑戰的能力成為首要考慮。為此，今年論壇以『**迸發創新・持續發展與增長動力**』為題，聚焦知識產權與創新，探討其如何幫助企業與經濟體實現可持續發展目標、推動具戰略性的可持續發展、促進跨界別合作，和塑造新價值。」她又指香港是匯聚國際專家和業界人士討論最新議題的理想平台，憑藉其在知識產權交易、融資、商業化、授權和技術轉移等方面的專業人才，以及國際知名的爭議解決框架、健全的知識產權保護制度、強勁的知識產權支持服務和金融服務等优势，可以將區內知識產權活動聯繫至國際市場。

初創競逐 IPHatch 香港知識產權創業比賽

首天的論壇宣布舉辦深受業界歡迎的**第四屆 IPHatch 香港知識產權創業比賽**揭幕，作為連接本地初創與跨國企業的平台，**IPHatch** 充分發揮香港作為亞洲知識產權市場樞紐的优势，將現成專利技術轉換為嶄新商機。比賽過去三年扶植超過 30 間香港初創企業，助創業家贏得由跨國企業提供的科技專利使用權，論壇在今天下午介紹第四屆比賽詳情，多位知名創投基金負責人 and 企業代表以可持續發展和創新為重點，剖析最新投資趨勢和初創企業的相关機遇，演講嘉賓包括：**信和集團創新聯席董事楊孟璋、Piece Future 創辦人兼行政總裁羅金凌、Click Ventures Impact Partner Jenni Risku、Brinc 创新和伙伴合作總監 Kevin Brisebois 及香港應用科技研究院客戶拓展部總監楊佩儀**。歷屆比賽中獲勝的初創企業代表，亦分享如何將在比賽中贏得的現有專利技術運用到不同業務領域，進行快速的知識產權商品化的實戰經驗和創業歷程，成功個案包括：

- **DRESIO 創辦人兼行政總裁邢增福**

該香港初創在比賽中從 Nokia 贏得嶄新雲端運算架構科技使用權，促成更有效的個人運動建議和媒體互動內容，進一步結合視覺人工智能與運動科學，以檢視用家運動技能水平，減低受傷機會。

- **DragonflyX 創辦人張敬龍**

該香港初創旨在向全球主要城市和发展中地區引進零排放 DragonflyX 城市空中的士和氫動力飛機，去年於比賽中贏得 Nokia 及 Panasonic 的智能定位追蹤技術使用權，並將技術應用和整合至其公司所研發的氫能燃料電池垂直起降飛機原型，未來有意在香港、大灣區及東南亞引進無人駕駛載客飛機空中的士。

- **1bar.net 創辦人兼行政總裁 Simon Rhodes**

Simon Rhodes 凭借电子工程师的背景，多年来曾设计和生产多个高科技产品，当中包括世界第一个低成本超声波流量计和家用超声波水表。去年赢得 Nokia 及 Panasonic 的智能对象辨识及追踪技术，协助酒吧和餐饮业通过实时数据，改善营运管理效益，减少浪费。

本年比赛将聚焦智慧城市、物联网、人工智能及医疗保健等相关科技，现已开放予初创企业及创业者申请。

知识产权推动创新

同时，多场论坛深入探讨可持续发展的实践与挑战，助经济体及企业以更具弹性的方案抵御逆境。今天早上的专题演讲上，宝洁欧洲、中东及非洲创新副总裁及资深法律顾问 **Gautier Engisch** 认为企业需要正视疫情为企业文化及工作模式带来的改变，创新精神就体现在我们如何看待境况，以正向的思维模式面对挑战。他谓宝洁于疫情发生两年已将所有工作档案数码化，员工可以留家工作，因此当时封城对他们的影响并不大。

Gautier Engisch 提醒：「当疫情结束时，如果我们完全忘记在疫情期间所学习到的工作方法，而且还回复到两年前的工作模式，那真是太可惜了。如果我们作出适切的改变，我相信员工会变得更快乐，更有生产力，更具创造力，继续为企业服务。我相信这番景象就是发展和可持续性的证明。」

随后的主题演讲环节，以推动可持续增长新典范为主题，由多位行业领袖剖析企业如何以专利制度推进企业创新转型，加强资源整合。**Nokia Technologies** 法务及知识产权副总裁及法务总监 **Ingrid Viitanen** 引述其公司估计，全球约 70% 的经济范围仍未数码化，并认为其公司的专用无线网络解决方案可以协助企业更有效率地实现数码化。「GSM 协会最近的报告指出，移动网络的确会在全球留下碳足迹，但就减少排放二氧化碳来说，数码化的正面影响比负面影响多出 10 倍。换句话说，透过改善连结性、提高效率以及影响行为转变，移动网络与各种技术对减少排放大有帮助。我们认为有迫切需要让市场上的其他人人都能够利用并加以发展我们开发的技术，为此我们采用了几种方式。首先，我们将专利授权给会使用这些自家发明的人。另外，诺基亚还会积极授权和转移旗下的软件和其他技术，特别是音频领域的技术。」

美的集团首席知识产权顾问**郭振鹏**表示，创新速度是实现科技领先的关键，美的会持续加大研发投入，不断提升研发规模优势，通过产品与精益创新提升现有产品竞争力。他又指通过行业诉讼，将令行业更健康，令大家更尊重知识产权，保持创新及做得更好，公司亦继续尊重知识产权，积极保护创新。同场的**微软大中华区首席法律顾问杨长华**及**理光 (Ricoh) 企业知识产权理事及副本部长石岛尚**，亦分享公司透过创新科技实践可持续发展的经验，其中，**杨长华**分享，微软已立下减低碳排放、减少用水、零废弃、建造行星计算机等目标，并积极推动企业透明化。**石岛尚**则指该公司正由办公自动化设备制造商转型为数据服务公司，以提高资本回报，扩大企业价值的可持续性。

把握十四五规划湾区机遇

国家《十四五》规划推动粤港澳大湾区成为科技及创新中心，香港作为区域知识产权贸易中心的角色备受重视。今天下午，论坛企业知识产权署合办专题，探讨《十四五》规划下香港可如何发挥优势，并邀请多位区内专家包括**羚邦集团**、**香港中文大学**、**香港应用科技研究院**及**香港仲裁师协会**代表，鼓励大湾区企业利用香港的专业服务，以知识产权创造高增值产品及服务，打入国际市场；并吸引海外

企业引进高质量知识产权产品及服务，以满足国内市场的需求。同日另聚焦大湾区内的跨境品牌授权，来自羚邦集团旗下艺术平台 **Whateversmiles**、知识产权企业 **Sisvel**、香港大律师公会、中国许可贸易工作者协会等多位代表，就跨境知识产权贸易及服务作交流与分享。

环球科技峰会明天举行 探讨变革转型

疫情突显创新在解决全球挑战的重要性，推动突破性科技的快速发展、面世和广泛应用，明天上午举行的**环球科技峰会**，将探讨颠覆性科技如何改变人类生活，重新定义不同行业的界限。第一部分对谈邀得**诺基亚贝尔实验室 6G 项目经理 Osman Yilmaz**、**Animoca Brands 联合创始人兼执行主席萧逸**及**Endless West 联合创始人及行政总裁 Alec Lee** 分享。第二部分有**HandyRehab (Zunosaki 有限公司) 联合创始人及行政总裁张皓程**、**Zeek 联合创始人兼策略总监范俊彦**及**尖思科研有限公司 联合创始人及行政总裁陈柏衡**探讨香港的创新发展。

知识产权的争议可能涉及专业技术及跨境等复杂因素，适逢疫情带来挑战，创新和多元化解解决争议的概念应运而生。明日多场专题讨论将涵盖多个地区及行业，其中首次与上海市知识产权局以及上海市长宁区政府合办的环节，聚焦沪港在创新科技及知识产权领域的合作机遇，探讨香港科技成果如何为内地企业提升创新驱动力及沪港合作成功案例等，讲者包括：香港纳米及先进材料研发院及科大讯飞等代表。明天下午与律政司合办的知识产权法律实务研讨会，将以「你的致胜 IP 策略：交易及争议解决在香港」为题，由一邦国际网上仲调中心行政总裁**谢佩琪**、**薛冯邝岑律师行高级合伙人邝志强**及**香港大律师公会知识产权专业委员会主席谭允芝**，探讨香港如何发挥其地域、架构和专业上的优势，助力知识产权企业奠定稳固基础，把握境外机遇及应用创新方式解决争议。

论坛亦首度与**怡安集团**合办的知识产权融资新趋势专题讨论，届时该公司将在会上为企业介绍崭新知识产权估值方案，助拥有知识产权的企业提高融资能力。有见近年亚洲的文化创意与创科事业发展蓬勃，愈来愈多企业应用知识产权，另一场论坛将探讨文化与艺术产业的新知识产权趋势，讲者包括来自美国付款保障平台**VeriFi**、**香港故宫文化博物馆**、**高宝集团**等代表。

另外，论坛与知识产权署合办**知识产权管理人员培训课程**，同步介绍各类知识产权的基本知识，让参加者了解知识产权拥有人及使用者的权利，从而增强他们在企业内保护和管理知识产权的能力。

「**Inspo Talk 圆桌会议**」亦已率先于 12 月 1 日 (昨天) 在香港会议展览中心实体举行，请来业界专家就不同知识产权议题，例如知识产权估值及融资、在 ESG 领域上的实践、科技转移经验分享、非同质化代币 (NFT) 的机遇等，和与会者互相交流及深入讨论，为参与论坛人士提供充实的互动机会。

亚洲知识产权营商论坛网页：<http://bipasiaforum.com/tc>

图片下载：<https://bit.ly/3pdBltu>



由香港特別行政區政府、香港貿易發展局及香港設計中心合辦的第 11 屆亞洲知識產權營商論壇今天正式揭幕，一連兩日以「迸發創新・持續發展與增長動力」為主題，匯聚逾 70 位來自世界各地的知識產權專家及商界領袖，分享最新行業趨勢。上圖為香港特別行政區行政長官**林鄭月娥**于網上致開幕辭。



首日早上專題演講環節，請來寶潔歐洲、中東及非洲的創新副總裁及資深法律顧問 **Gautier Englisch** 分享疫情下科技創新的角色，企業如何應對轉變、發展創新，以及寶潔透過開放式創新的協作平台促進合作、帶來持續增長價值的經驗。





理光 (Ricoh) 企业知识产权理事及副本部长石岛尚、Nokia Technologies 法务及知识产权副总裁及法务总监 Ingrid Viitanen、美的集团首席知识产权顾问郭振鹏以及微软大中华区首席法律顾问杨长华等行业领袖，在主题演讲上以推动可持续增长新典范为主题，剖析企业如何以专利制度推进创新转型、加强资源整合。



两天的论坛设有专题论坛，探讨国家十四五规划下粤港澳大湾区的最新知识产权发展，并由区内的持分者分享发展机遇，四场分组卫星论坛将于广州、上海及北京同时进行。于上海举办沪港知识产权合作新机遇的分会场。



IPHatch 香港知识产权创业比赛载誉归来，知名科技企业的知识产权策划专家，分享如何有效地提升企业价值和发挥可持续发展的潜能，历届得奖者亦分享参赛心得及创业历程。



首次以实体形式举行的 **Inspo Talk 圆桌会议** 请来业界专家就着不同知识产权议题，和与会者互相交流及深入讨论，为参与论坛人士提供充实的互动机会。图为知识产权估值及融资以及知识产权在 ESG 领域上的实践场次。

传媒查询

香港贸发局传讯及公共事务部：

邓晓聪 电话：(852) 2584 4544

电邮：angel.hc.tang@hktcd.org

刘葺 电话：(852) 2584 4472

电邮：clayton.y.lauw@hktcd.org

香港贸发局新闻中心：<http://mediaroom.hktcd.com/tc>

香港贸易发展局

[香港贸易发展局\(香港贸发局\)](#)是于1966年成立的法定机构，负责促进、协助和发展香港贸易。香港贸发局在世界各地设有50个[办事处](#)，其中13个设于中国内地，致力推广本港作为双向环球投资及商业枢纽。香港贸发局通过举办[国际展览会、会议及商贸考察团](#)，为企业(尤其是中小企)开拓内地和环球市场的机遇。香港贸发局亦通过[研究报告](#)和[数码信息平台](#)，提供最新的市场分析和产品信息。有关香港贸发局的其他信息，请浏览www.hktcd.com/aboutus/tc。请关注我们的  @香港贸发局  @香港贸发局时尚生活  @香港商贸通  香港贸发局  请订阅香港贸发局  优酷  YouTube

Hong Kong Trade Development Council 香港貿易發展局

38/F Office Tower, Convention Plaza, 1 Harbour Road, Wan Chai, Hong Kong

香港灣仔港灣道1號會展廣場辦公大樓38樓

Tel: (852) 2584 4333 Fax: (852) 2824 0249

www.hktcd.com